



词林社区:

“红黄旗”评选机制助力提升环境颜值

「红旗小区是很光荣的事」

同其他三个小区类似,曲苑小区是义乌主城区的老旧小区之一。这里房屋年代久远,小区配套设施不完善,一楼架空层大多作为车库使用,其中不少被出租,用于居住和经营。由此而衍生出占道经营、环境卫生“脏乱差”等现象,小区居民对此普遍意见较大。

为彻底根治这些问题,近年来,稠城街道加快实施精品小区建设步伐。目前,“诗、词、曲、赋”四小区已完成雨污分流改造、小区内部道路提升改造、通信线路“三合一”改造、墙面清洗等工作,提升绿化景观、安装路灯和景观灯,建设绿化区域内小品等工作正有条不紊地推进中。

除了大力推进的美丽城镇建设外,始于去年上半年的义乌市“红黄旗”小区(村)评比机制,对提升小区环境颜值也是功不可没。在2019年3月份开展的义乌市首次“红黄旗”小区(村)评比中,曲苑小区占据了全市5个红旗小区(村)中一席。截至目前,曲苑小区文明墙上已经挂了4块“红旗”牌子。

“红旗小区是很光荣的事,说明我们这里环境好、幸福指数高。”家住曲苑的退休教师陈大爷说,小区环境变美变好,最运气、最受益的是居民,“社区做了很多努力,尤其文明创建期间,他们付出很多,我们也都看在眼里。”

在完成精品改造后,曲苑小区通过“微治理”致力于将文明植入小区的每个角落,让老小区焕发新机。期间,社区积极发挥党员带头作用,开展小区道路清洁维护、楼道党建等活动,将孝文化、家文化在楼道内上墙。在楼道党员的带领和协调下,居民自筹资金安装智慧门禁系统,由党员担任楼道门禁系统管理员,作为红色楼道长担负起类似垂直房房东的重任,推动居民自治。



专业街立面文明上墙。

居民楼外立面清爽整洁,道路两侧增加了不少停车位,停车秩序井然;忙碌的工人各就各位,或在栽种苗木,或在施工建设;绿化区域内,10余个景观小品已初步成型。这是记者日前在稠城街道词林社区“诗、词、曲、赋”四小区看到的一幕。



曲苑小区的文明墙。



细节显文明。

和拥有四面“红旗”的曲苑小区相比,诗园小区就显得没那么有底气,曾被评为今年6月份的“黄旗小区”。

“小区的绿化带毫无人机,全部都是枯枝烂叶,仅有小区主干道旁的绿化带里存活着大片乔木……除了绿化缺失,附近居民还反映,小区部分公共区域排水存在问题……”义乌新闻综合频道的“特别关注”栏目7月初曾聚焦该小区的环境情况。

“养老中心边上那些路面,外面高,里面低,一年到头都有积水。不管下不下雨,我都要穿雨鞋,因为那里坑坑洼洼都是水。晴了十来天水坑都还没干掉,我们没办法走。”小区居民吐槽路面积水等问题。

“正视问题挑战,整合各方资源,举全区之力,以‘战时’状态盯住小区重点区域、重点地段、重点部位的整治,尽早把这顶‘黄帽’摘掉!”这是词林社区党委书记朱福生在领牌现场表态发言时的一段话。

一周内全部完成对破损人行道的修复以及外墙清洗和修补工作,半个月内对小区46个单位的楼道全部进行粉刷、开展外立面“三线”整治,加快推进绿化等基础设施工程进度……现场会后,词林社区立即展开相关整改工作。

“每个楼梯口都设置了电瓶车充电桩,既方便又安全,楼下正在建的小公园看上去就很不错,车子乱停的现象也好多了。”在诗园小区住了十几年的楼阿姨扶着家里老人,在刚建好的人行道上散步。说起小区的变化,楼阿姨说,以前小区老旧,整体面貌差,这两年小区一天一个样,住人环境真当越来越好了。

近年来,义乌很多小区、村子得益于文明城市创建,实现了从“脏乱差”到“洁净美”的华丽转变。村里泥巴路变成了柏油路,房前屋后的乱堆放改造成了绿化带……从人居环境的明显改善,到城市秩序的大幅提升,创文路上的种种举措让义乌的“颜值”和“气质”都发生了很大改变。接下来,要狠抓长效常态管理,固化好经验、好做法,常抓常新、落实落细,继续营造良好的人居环境。

全媒体记者 林晓燕 文/摄

「住人环境真当越来越好」